

SEV DIVIZNA pro veřejnost

SEV DIVIZNA spolupracuje na akcích pro veřejnost s oddělením propagace a vzdělávání ZOO Liberec. V roce 2009 jsme společně uspořádali oblíbený ZOOMasopust, Den pro seniory, Den parků a Den zvířat. Těchto akcí se v průběhu roku zúčastnilo několik stovek rodičů s dětmi.

Den bez aut 2009 – cyklojízda městem

ZOO LIBEREC, SEV DIVIZNA, Centrum pro zvířata v nouzi ARCHA a Cyklisté Liberecka uspořádali 22. září propagační cyklojízdu městem a připojili se k výzvě „Nechte auto doma“.

SEV DIVIZNA uspělo se dvěma granty v Evropském sociálním fondu Operačním programu vzdělávání pro konkurenceschopnost. Jedná se o projekty:

SEV Divizna školám

Naše středisko realizací projektu podpoří uplatnění průřezového tématu environmentální výchovy ve školních vzdělávacích programech škol Libereckého kraje. V projektu vychází ze zkušeností – od roku 2000 nabízí v Libereckém kraji komplexní EVO založenou na odborné úrovni a pedagogické kompetentnosti týmů lektorů. Cílem projektu je kvalitativní změna a inovace programů poskytovaných SEV DIVIZNA žákům a studentům škol v Libereckém kraji a rozvíjení sítě škol. Během 3 let bude v projektu formou výukových programů podpořeno 4800 žáků, 12 programů ze stávající nabídky bude inovováno, vznikne 5 nových výukových programů, z toho část pro zdravotně znevýhodněné účastníky. SEV DIVIZNA bude jako krajský koordinátor pokračovat v úspěšném propojování škol v programech Ekoškola a Škola pro udržitelný život, bude podporovat prohlubování mezipředmětových vztahů a pozice škol v komunitách.

SEV Divizna pedagogům

Cílem projektu je kvalitativní změna a inovace programů dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků poskytovaných SEV DIVIZNA v komplexní nabídce environmentální výchovy, vzdělávání a osvěty. SEV DIVIZNA realizací projektu podpoří odborné kapacity a kompetence pedagogických pracovníků škol a školských zařízení v Libereckém kraji, výměnu zkušeností a dobré praxe mezi pedagogy, posílení pozice škol v komunitách. Další rozvoj pedagogů umožní nabídka vzdělávacích akcí na míru podle požadavků škol.

Finanční zpráva

Personální zajištění:

Dědková Lenka
Gürtlerová Jana
Horáková Martina
Hudcová Alice (na mateřské dovolené)
Kočí Aleš
Nováková Miroslava
Štajnerová Eva
Tesař Jan
Zemánek Martin – externí lektor

Poděkování patří všem, kteří pomáhali zrealizovat naše akce:

spolupracující organizace:

ARPOK o. p. s., .A.S.A. ČR, a. s., DDM Vážka Mimoň, Diamo, a. s., ISŠ Turnov, obor optik, Lesy ČR, s. p. – Krajský inspektorát Liberec, Liberecký kraj – resort životního prostředí a zemědělství, Ministerstvo životního prostředí České republiky, SEV Český ráj, SEVER – Horní Maršov, Správa CHKO Jizerské hory, Statutární město Liberec – odbor komunálních služeb, SSEV Pavučina a její členové, Technická univerzita Liberec, TEREZA o. s., Venkovský prostor, o. p. s., Vojské lesy a statky ČR a další

jednotlivci:

Bliml Jiří, Činčera Jan, Dostál Libor, Doubnerová Jitka, Doubková Hana, Gdulová Hana, Hajíček David, Hausenblas Ondřej, Hancvenclová Ivana, Havránek Petr, manželé Huškovi, Simm Otokar, Jašová Simona, kapela Hazard, Kajzarová Eva, Komrzý Tomáš, Košťálová Hana, manželé Kulichovi, Lejšek Petr, Měřička Jan, Moravec Zdeněk, Munzar Pavel, manželé Nováčkoví, Rákosník Roman, Rychtaříková Lenka, Rutkovský Jiří Bahňák, Řičář Ludvík, Sádlo Jiří, Smejkal Ladislav a všem, kteří podpořili naši sbírku Brýle pro Afriku i po jejím uzavření a mnoha dalším.

Zvláště děkujeme:

kolegům a dobrovolníkům ze ZOO Liberec za všestrannou pomoc a podporu

SEV DIVIZNA
Městské středisko ekologické výchovy
při ZOO Liberec

Masarykova 1347/31
Liberec 1
460 01

Telefony:

482 712 982 – DIVIZNA
482 710 616 – ústředna ZOO
www.zooliberec.cz/divizna, www.divizna.eu



MĚSTSKÉ STŘEDISKO EKOLOGICKÉ VÝCHOVY DIVIZNA



VÝROČNÍ ZPRÁVA 2009

Vážení čtenáři naší výroční zprávy, Městské středisko ekologické výchovy při ZOO Liberec DIVIZNA je denní specializované pracoviště na podporu a realizaci environmentální výchovy. V regionu působí již od roku 2000. SEV DIVIZNA poskytuje v oblasti environmentální výchovy, vzdělávání a osvěty tyto služby:

- ekologické výukové programy pro děti z mateřských škol, žáky základních a středních škol. Výukové programy vedou zkušení a odborně zdatní lektori: používáme interaktivní formy a metody, preferujeme kontakt s přírodou a výchovu prožitkem, reagujeme na aktuální témata, pomáháme školám v realizaci průřezového tématu RVP – environmentální výchova.
- pořádání odborných seminářů, exkurzí či dílen pro studenty pedagogických fakult, pedagogické pracovníky, vedoucí dětských kroužků a oddílů, širokou veřejnost atp. zajišťování metodické pomoci koordinátorům EVVO na školách, metodické pomoci pro zpracovávání ŠVP
- pořádání specializačních studií pro koordinátory EVVO na základních a středních školách dle standardu DVPP MŠMT ČR
- zpřístupnění knihovny publikací k ekologické výchově a půjčování netradičních výukových pomůcek...
- komunikace s ostatními organizacemi realizujícími EVVO v regionu i po celé republice
- koordinace sítě škol v Libereckém kraji se zájmem o ekologickou výchovu – projekt M.R.K.E.V.
- koordinace mezinárodního programu EKOŠKOLA pro Liberecký kraj
- koordinace grantového a asistenčního programu Škola pro udržitelný život pro Liberecký kraj

Středisko ekologické výchovy DIVIZNA je členem Sdružení středisek ekologické výchovy Pavučina.



SEV DIVIZNA pro školní kolektivy – ekologické výukové programy

Náš lektorský tým nabízí mateřským, základním a středním školám širokou nabídku ekologických výukových programů, které mají podobu dvou až tříhodinových bloků či půldenních exkurzí. Všechny ekologické výukové programy se dotýkají průřezového tématu Environmentální výchova (v některých případech Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech, popřípadě Osobnostní a sociální výchova), a reagují tak na platné RVP. V roce 2009 jsme nabídli 35 výukových programů (z toho 70% programů probíhá v terénu, ostatní v interiérech střediska). Dětem z mateřských škol bylo určeno 7 programů, dětem základních škol 24 a 4 programy byly určeny studentům středních škol. Novinkou pro tento rok byl ekologický výukový program Žijeme tu spolu pro žáky 3. až 9. tř. a program Ohrožený svět pro žáky 4. až 7. tř. Dále jsme nabídli základním a středním školám nový program Hořká chuť čokolády. Autorem je Společnost pro Fair Trade a rozvojové vzdělávání Brno, program je z cyklu Svět v nákupním košíku. Nově využili služeb našeho střediska studenti z pedagogické fakulty, obor učitelství pro 1. stupeň základní školy, kterým jsme nabídli průřez našimi programy jako inspiraci pro jejich další práci.

Celkem proběhlo 240 programů, kterých se zúčastnilo 4 159 dětí, 50% se jich uskutečnilo v terénu. Celkem bylo odučeno 538 hodin.

	MŠ	ZŠ	SŠ	VŠ
počet programů	97	137	4	2
počet účastníků	1965	2074	89	31

SEV DIVIZNA pro pedagogické pracovníky, studenty pedagogické fakulty a další zájemce

V roce 2009 uspořádalo SEV DIVIZNA celkem 22 akcí pro pedagogické pracovníky, studenty pedagogických fakult, pracovníky školských zařízení, vedoucí zájmových kroužků i další zájemce z řad veřejnosti. Z těchto 22 akcí bylo 10 odborných seminářů, 4 tematické exkurze s průvodcem, 6 tvořivých a inspirativních dílen, 1 krajská konference k EVVO a 1 třídní workshop. Celkem se všech akcí zúčastnilo 474 pedagogů, koordinátorů ekologické výchovy, studentů pedagogických fakult a veřejnosti.

Workshop Environmentální výchova – nové cesty 2009

(proběhl v termínu 8.–10. 10. 2009)

Třídenního programu pro pedagogy a studenty pedagogiky, ale i pro členy neziskových organizací se účastnilo 75 posluchačů. V teoretické části se objevila témata strategie, metodiky ekologické výchovy. Během workshopů a ukázkových programů účastníci

načerpali inspiraci pro práci v ekologické výchově a při besedách a diskusích dostali prostor pro sdílení zkušeností mezi jednotlivými lektory a organizacemi. Cílem akce bylo: prostřednictvím prezentace nových myšlenek, projektů a aktivit v oblasti environmentální výchovy otevřít prostor pro diskusi o jejím dalším směřování v měnící se společnosti, umožnit navázání kontaktů mezi jednotlivými skupinami realizujícími environmentální výchovu (SEV, školy, univerzitní pracoviště, občanská sdružení), přivést účastníky k vystoupení ze zaběhnutých stereotypů v chápání a realizaci environmentální výchovy. Akce se konala již tradičně v Sedmihorkách u Turnova.

SÍŤ ŠKOL v projektu M.R.K.E.V. (Metodika a realizace komplexní ekologické výchovy)

V rámci projektu M.R.K.E.V., který finančně podporuje Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR, byla vytvořena síť škol, které si za jeden z cílů vzdělávání stanovily environmentální výchovu. V Libereckém kraji tento projekt koordinuje SEV DIVIZNA a v současné době je do něj zapojeno 845 škol z celé České republiky, z toho 55 škol z Libereckého kraje. Účast v projektu školám zajišťuje pravidelnou rozesílku časopisu pro ekogramotnost Bedrník, informací i materiálů o ekologii a také trvalý přístup k aktuálním publikacím a pomůckám. Školy jsou informovány nejen o akcích zaměřených na ekologii v regionu, ale i o možnostech dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků a financování rozvoje ekologické výchovy. Jednou ročně je pro školy v kraji pořádána krajská konference k ekologické výchově Liberecká M.R.K.E.V., kterou finančně podporuje také Liberecký kraj a Sdružení středisek ekologické výchovy Pavučina.

Krajská konference ekologické výchovy

Liberecká M.R.K.E.V. 2009

Devátá konference k ekologické výchově na základních školách v Libereckém kraji se konala v prostorách Domu kultury Ralsko v Mimoní. Sešli se na ní zástupci škol a školských zařízení v Libereckém kraji. Přinesla základní informace o současném stavu a vývoji ekologické výchovy v České republice i v regionu a jejím nosným tématem se stal vliv člověka na krajinu. Podívali jsme se na krajinu pod Ralskem z mnoha úhlů pohledu. Nedílnou součástí konference byla také řada praktických příkladů ze škol a odborné exkurze do s. p. Diamo a do lesů na Mimoňsku. Setkání se zúčastnilo 74 zástupců ze škol a školských zařízení Libereckého kraje. Akce byla pořádána ve spolupráci s DDM Vážka.

Program EKOŠKOLA

SEV DIVIZNA již čtvrtým rokem koordinuje v Libereckém kraji mezinárodní program EKOŠKOLA. Úzce spolupracujeme s celorepublikovým koordinátorem o. s. TEREZA Praha a v roce 2009 jsme získali podporu také z rozpočtu Libereckého kraje. Díky tomu se program spojující environmentální výchovu na škole s praktickými kroky vedoucími

k ekologizaci provozu školy úspěšně rozvíjí na devíti školách v kraji. Program je flexibilní, tedy pro všechny typy škol. V jeho rámci se řeší 4 základní témata: odpady, voda, energie, prostředí školy a 2 rozšiřující témata: doprava a šetrný spotřebitel. Zároveň je plně v souladu s Rámcovým vzdělávacím programem pro základní vzdělávání a lze jej zařadit do různých předmětů. Program Ekoškola je také mezinárodně uznávaným procesem certifikace. Dosažení titulu tak znamená pro školu nemalou prestiž.

Program Škola pro udržitelný život

Poslání programu Škola pro udržitelný život, který společně vyhláší Nadace Partnerství a SEVER Horní Maršov, je vzdělávání v oblasti udržitelného rozvoje a zapojení veřejnosti do konkrétních akcí směřujících ke zlepšení životního prostředí. V Libereckém kraji program koordinuje SEV DIVIZNA. Přihlásit se do něj mohou všechny školy v Libereckém kraji. Program školám pomáhá rozvíjet účast a spolupráci žáků ve věcech veřejných. Školy tím zároveň orientují výuku na řešení aktuálních problémů v daném místě.

V roce 2009 si rekordních 482 600 korun mezi sebe rozdělilo osm projektů mateřských, základních a středních škol z Libereckého kraje. Klasickými úpravami veřejných prostranství jsou třeba projekty MŠ a ZŠ Bílý Kostel – Koutek splněných přání, MŠ a ZŠ Nová Ves u Jablonce nad Nisou – Otevřená školní zahrada, 1. etapa a Střední odborné školy Česká Lípa, pracoviště Doksy – Revitalizace zámečského parku v Doksech. Novinkou tohoto ročníku byly dva projekty zaměřené na podporu biopotravin ve školních jídelnách. Díky ZŠ a MŠ Huntířov – projekt BIO pro život a projektu MŇAM MŠ Montessori v Jablonci nad Nisou si děti pochutnávají na zdravém jídle. Poslední tři projekty podpořil částkou 150 000 korun Liberecký kraj. Jsou to Krajina včera a dnes Střední školy hospodářské a lesnické Frýdlant, Parčík Letná – příjemné posezení ZŠ praktické v Mimoní a Školní zahrada – odpočinková zóna pro nejmenší obyvatele sídliště Kunratická ZŠ Aloisina výšina, Liberec. Kromě finanční podpory dostaly vítězné školy k dispozici ještě také asistenci k projektům SEV DIVIZNA. O příspěvek se v tomto grantovém kole ucházelo v rámci Libereckého kraje celkem 19 mateřských, základních a středních škol s projekty za 1 199 350 korun. Generálním partnerem je společnost TOYOTA. Na program přispěl i Liberecký kraj.

SEV DIVIZNA nabízí školám bezplatné zapůjčení knih, metodických materiálů a pomůcek k environmentální výchově a návštěvu prožitkové stezky.